

# 明确“列餐”、主动“晒餐”、全程“督餐” 沿河保障“麻雀学校”营养餐达标

特约通讯员 黎鹏飞

今年以来，铜仁市沿河土家族自治县围绕教育领域开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作目标，紧盯学生餐短板、弱项，探索推行“匹配资金明确‘列餐’、紧扣标准主动‘晒餐’、动态跟踪全程‘督餐’”的“一列一晒一督”做法，进一步疏通“麻雀学校”学生餐达标“堵点”，全方位推动山村“麻雀学校”学生餐提质增效。

## ① 匹配资金明确“列餐”

由于学生人数在100人以下的边远山村学校因学生人数较少、位置偏远，采购食材量少，加工成本相对较高，学前教育5元、义务教育7元资金难以达到“每餐三菜一汤、天天有水果、一周3次牛奶，每天至少一个鸡蛋”供餐标准。为保障边远山村“麻雀学校”营养餐达标，沿河自治县各乡镇（街道）学校、幼儿园列出营养餐达标需求事项，县教育局针对供餐短板、

弱项，自2024年春季学期起，争取县级财政资金每年200万元，对学生在60人至100人的学校每生每餐补助2元、60人以下学校每生每餐补助3元，切实解决山村“麻雀学校”供餐不达标问题。目前，全县100人以下营养餐学校共有119所，涉及学生5039名，累计获财政补助资金165.1万元，用于营养餐食材采购，切实提高了学生供餐质量。



## ② 紧扣标准主动“晒餐”

由于山村学校家长大多外出务工，监护人白天外出干农活，难以正常保障学生午餐供应，为切实解决学生中午回家吃饭难问题，促进学生健康成长的同时，减轻学生家庭负担，沿河自治县各学校按需提供了“每餐三菜一汤、天天有水果、一周3次牛

奶，每天至少一个鸡蛋”，并将每次调整变动食材采购价格、供餐食谱、采购食材品种数量、供应饭菜图片、资金管理使用等关键环节，通过组建“微信群”或通过宣传栏“晒”出，切实把学生“食”事“晒”在阳光下。同时，向家长开展食堂开放日或陪

餐活动，适时邀请家长代表实地参观厨房、库房、加工区、餐厅等区域，全方位监督食品安全规范化操作流程和学生用餐情况，全面向家长和社会公开“晒餐”，切实让食堂管理、供餐、资金使用等各环节公开透明运行。

## ③ 动态跟踪全程“督餐”

沿河自治县公开招投标1家配送企业对全县营养餐学校食材进行统一配送，将所有食材采购全部纳入统招、统购、统配、统送的“四统”范围，实时跟踪“麻雀学校”每周二、三通过“营养餐智慧云平台”按用餐人数采购原材料。利用“互联网+明厨亮灶”，对食堂烹饪间、加工间等关键控制点安装视频监控，实现校园食品安全智慧全过程监管。按照规定时间节点、工

作流程等，编印《中小校园食堂管理“16个环节50条必须”》操作手册，对学校食堂管理全过程细化明确，为各校提供了参考指南。同时，沿河自治县教育局、市场监督管理局坚持对学校食品采购、贮存、加工、供餐、陪餐、消毒等每一个重点关口进行全程监管，全力保障学生吃到新鲜健康食材。今年4月以来，因部分学校食堂管理督促指导不力、责任落实到位，9名校

（园）长、食堂管理员被警告处分或政务处分，4名学校负责人被诫勉谈话。自开展中小校园食品安全和膳食经费管理集中整治以来，沿河自治县紧扣农村义务教育阶段学生营养改善计划提质工作要求，切实加强监管，严把食品安全关，科学合理配置学生营养餐，确保学生吃得健康、吃得营养、吃得满意、吃得安全。



## 资讯

关岭

### 开展民办学校年度检查



县教育局党委书记蔡洪率队开展民办学校年检。

本报讯(记者 吕琳丽 特约通讯员 邹鹏)连日来，安顺市关岭自治县教育局班子通过分组，对全县4家民办学校、1家学科类培训机构和40家民办幼儿园办学(园)情况开展年度工作检查。

检查组通过听汇报、资料审查、实地查看、座谈反馈等方式，对民办学校遵守法律、法规和政策贯彻落实情况，办学行为、党建工作、“双减”、师资队伍、教辅教材使用情况、经费管理、保教质量等进行了全面细致检查，肯定了各民办学校办学过程中取得的成绩，并就存在的问题作现场反馈，提出整改意见，明确整改要求、制定整改时限。

下一步，县教育局将继续加强民办学校监管，规范办学行为，提升办学水平，推动关岭民办教育高质量发展。各民办学校纷纷表示，将以年检工作为契机，不断加大投入，打造自身特色优势，更好服务学生、服务家长、服务社会，办人民满意的民办教育。

云岩

### “心理健康讲座”护童成长



本报讯(记者 何雨家)11月12日，贵阳市云岩区向阳实验小学一楼星空影院内，师生们聚集一堂，共同参加了一场别开生面的主题教育活动——“护童成长，防欺防拐”。

据了解，这一活动由民进贵阳市委会、市各民主党派机关联合党支部、云岩区渔安街道思齐社区党支部以及向阳实验小学党支部共同主办。活动现场邀请了贵新律所副主任管永祥、张薇两位资深法律工作者，以及海之源心理教育副校长梅锦珍作为主讲人，为学生们带来了一场生动的法治教育和心理健康讲座。

“此次活动培养了同学们面对侵害时的分析能力、应变能力和自我保护能力。学校今后也将继续联合各方力量，加大宣传力度，提升全社会对儿童性侵害问题的重视程度，为孩子们营造更安全的成长环境。”云岩区向阳实验小学党支部书记、校长李丽莎呼吁全体师生要共同努力，将校园打造成为最安全、最阳光的地方。

平坝

### 声情并茂诵读经典



本报讯(记者 张恒新 特约通讯员 汤经纬)11月11日，安顺市平坝区2024年“书香浸润校园·阅读点亮人生”诵读比赛活动在平坝区第二中学举行。全区中小学(幼儿园)、中等职业学校、特殊教育学校共计34支队伍参与了本次活动。

比赛中，参赛选手同台脱稿朗诵，围绕歌颂祖国、歌颂党、歌颂家乡、热爱校园、热爱生活等主题进行选材。通过吟、诵、唱、演等活泼新颖、特色鲜明、不拘一格的表演，诠释了诵读“经典”的内涵，让评委和观众们深深感受到了朗诵的魅力。

活动期间，各参赛队师生展现出积极、饱满的精神面貌，他们满怀热忱的演绎，为台下观众带来了一次又一次的精神盛宴。声情并茂、铿锵有力的诵读赢得了现场师生的阵阵掌声。

经过激烈的角逐，小学生组评出一等奖3名、二等奖7名、三等奖4名；幼儿园组评出一等奖2名、二等奖5名、三等奖3名；中学生组评出一等奖2名、二等奖5名、三等奖3名。

# 荔波:4000 师生乐享“艺术节+运动会”



本报讯(特约通讯员 何可武 石明丽)11月12日，黔南州荔波县第十届中小学艺术节暨第十一届教职工运动会在荔波县第二中学开幕，全县4000余名师生参加。

据了解，本届中小学艺术节暨教职工运动会主题为“春风化雨献真情 艺彩斑斓颂党恩”，旨在通过全县师生文艺展演、美术作品、运动会等丰富多彩形式展现30年来荔波县教育事业发生翻天覆地的变化。

开幕式上，各代表队踏着青春的节拍，奏响铿锵的乐章。伴随着激昂昂扬的解说，

国旗方阵、运动会会旗方阵、艺术节会旗方阵、裁判员方阵、局机关及各中小学校、幼儿园25支代表队方阵依次入场。他们迈着矫健的步伐，成为一道亮丽的风景。

在通过主席台艺术展演环节，各校充分发挥集体智慧、结合地域特点及民族特色，给现场观众呈上一道道民族文化、民族特色饕餮盛宴。

入场式结束后，举行了大型文艺展演。荔波县第二中学《鼓韵韵花》将刚毅与柔和两种艺术完美地融合，鼓声与扇舞交相辉映；荔波一小《舞G时

代》以舞池为画布，以舞步为画笔，共同绘出一幅美轮美奂的画卷；荔波五小《树正生长一路花开》，让师生共同领略“生长教育”的独特魅力，“30年帮扶”学生表演造型及“倾心帮扶30载 美荔教育满园春”标语将展演活动推向高潮。一个个精彩绝伦的文艺节目，将体育和艺术有机融合、各具特色，充分展示了全县蓬勃发展的校园体育运动和丰富多彩的校园生活，集中展现了全县中小师生多才多艺、积极向上的良好精神风貌。

本次中小师生艺术节内容

分为中小师生文艺展演、美术作品展、电脑应用创新等类别，参加活动及比赛涉及全县3000余名学生，范围广，内容丰富。11月12日至14日晚在恩铭广场举行幼教组、中小学B组、中小学A组专场文艺展演，16日晚上将进行文艺汇演暨颁奖晚会。时间持续四天，教职工运动会利用周末时间先期进行篮球、足球、气排球、棋类、跳绳等淘汰赛，12至15日进行冠军及相关名次争夺赛，教职工运动会参与教师达1200余人次，占全县教师50%以上。

艺术节及教职工运动会的

举办，不仅是对荔波县学校艺术教育和体育工作的一次大检阅，更是对全县中小学生和教职工综合素质的一次全面展示。通过活动，展现省教育厅30年来帮扶荔波教育的巨大变化，进一步激发学生的艺术热情和体育精神，提高师生感恩教育、审美情趣和身体素质，增强教职工的凝聚力和向心力，推动荔波县教育高质量发展。

省教育厅驻荔波乡村振兴工作队副队长，荔波县委、县人大常委会主要负责人，有关县领导及部门负责人出席开幕式。